

Patriciul

ORGANUL DE PRESA AL PATRIOTICII DEMOCRATII

Redacția și administrația
Arad Bui, Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 10-00

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar - 4.000.
Funcționarii, muncitorii și
pensionarii sindicalizați Lei 4.000.-
-t. întreprinderi un an - 120.000

Cețiți în corpul ziarului:

- Delegația României pentru conferința păcii au plecat la Paris.
- Noua lege pentru reglementarea cetățeniei.
- Manevrele Casei Generale de economii din Sibiu anchiata prin sentința dreaptă a Curții Superioare Administrative.

Alegerile vor avea loc în ziua de 10 Noembrie

Un important expozeu al dlui prim ministru dr. Petru Groza Armata Roșie trimite porumb regiunilor moldovenești lovite de secetă

Din București se anunță că — deși data convocării corpului electoral nu a fost încă oficial stabilită — se dă ca sigur că alegerile vor avea loc în ziua de Duminică, 10 Noembrie.

Data a fost fixată luându-se în considerație necesitatea în ocimiri listelor electorale și a verificărilor lor, ca și a îndeplinirii tuturor formalităților pregătitoare prevăzute de lege.

PROCESUL DE DESVOLTA-RE NU POATE FI OPRIT

Cu ocazia conferinței pe țară a Comitetului Central al organizației Frontului Popular și al prim-ministru dr. Petru Groza a făcut un important expozeu.

Domenia sa s'a ocupat de situația organizației dând îndrumări în ceea ce privește activitatea viitoare.

— Noi vom merge înainte — a încheiat d-sa.

— Procesul de dezvoltare nu poate fi oprit. Am făcut pași giganți fără conștient.

Puteam da drumul sărcilor asupra celor bogafi. N'am făcut-o însă, fiindcă nu am vrut să facem revoluție cu vărsări de sânge. Vrem ordine și liniște. Instabilitatea satelor care au beneficiat de politica noastră să rămână ceea ce sunt: muncitori de pământ, stăruiri de ceilalți plugari și să nu facă jocul reacționarilor care se plimbă pe la sale, făcând o politică subterană, pentru că dându-se cu ei de gât cu ei vor rămâne?

IMPIEDECAREA SPECULEI CU CEREALE

Guvernul este preocupat de situația județelor hântuite de secetă. Pentru a înlesni aprovizionarea acestor județe. Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării a dat dispozițiuni — precum am anunțat — pentru controlul transporturilor de cereale și identificarea și pedepsirea speculanților care cumpără pe nume vitela sătenilor din regiunile de secetă sau cum, pără clandesin grâu din regiunile excedentare pentru a le revinde apoi în regiunile lipsite, cu prețuri de jaf.

CE SE ASTEAPTA DELA TARANII DIN JUDEȚUL ARAD

În legătură cu această problemă, ziarul „Scântea” scrie printre altele următoarele:

Prima măsură ce se impune, este aceea a pompiării cerealelor din județele excedentare spre cele lovite de secetă. Suntem convinși că în special țărani județelor Dolj, Romani, Teleorman, Vlașca, Ol. Mehedinți, Arad, Timiș și Constanța, județe care au beneficiat de

recoltă abundentă, vor da dovadă de înalt spirit patriotic și vor sări în ajutorul populației din cele 28 județe aflate în situație grea.

MARFURI EFTINE PENTRU JUDEȚELE CU RECOLTA ABUNDENTĂ

Ca țărani din județele cu recoltă abundentă să fie scoși din mâna speculan-

ților, care le cumpără grânele cu prețuri mari ca cei colțoșii și le vând în schimb mărfuri industriale cu prețuri de specuță, jetuind pe țărani de câștigurile realizate din vânzarea recoltei, se impune ca regiunile cu recoltă abundentă să fie aprovizionate cu articole manufacturate la prețuri ieftine.

În modul acesta colectarea grânelor la prețul oficial va fi mult ușurată. În a-

ceastă privință, organele însărcinate cu colectarea și în special Incoop-ul, pot face o operă pozitivă. Dar în această direcție trebuie să colaboreze toate organele și instituțiile de care depinde aprovizionarea satelor cu articole manufacturate.

UN GEST AL UNIUNII SOVIETICE

La conțința președinților și secretarilor comitetelor județene B. P. D. d. Miron Constanținescu a făcut o comunicare din care denotă că marea noastră prietenă, Uniunea Sovietică, este alături de noi și de astăzi cu ajutorul ei.

D. Miron Constanținescu a anunțat că au sosit pe Dunăre din depozitele Armatei Roșii din Iugoslavia, alți 250 vagoane porumb, care vor fi imediat în dreptate spre județele însecetate, în special spre Moldova.

România cere recunoașterea calității ei de cobeligerantă

și ameliorarea clauzelor economice ale tratatului de pace - România are dreptul la îmbunătățirea privitoare la limitarea armamentului - Recunoaștință pentru încadrarea Ardealului de Nord în hotarele României democratice -

Importante declarații ale d-lui ar. Petru Groza despre poziția României față de tratatul de pace

BUCHUREȘTI. — D. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri a făcut următoarea declarație referitoare la atitudinea României față de tratatul de pace:

— Politica trădătoare a clicei fasciste antonasciene, susținută de partidele istorice a asociat România la cel mai sângeros războiu de cotropire, îndreptat contra Uniunii Sovietice și a ărit o în stare de războiu și cu marji aliați. Poporul român a răsturnat alianța lui Antonescu încheiată cu Germania hitleristă, și

după proclamația din 23 August 1944 a M. S. Regelui, România a declarat războiu Germaniei, ducând acest războiu, de eliberare alături de Națiunile Unite.

Diviziile românești au luptat cot la cot cu Armata Roșie până la nimicirea forțelor de războiu hitleriste.

— Cu 23 August 1944 România a încetat să mai fie un satelit al agresiunii, devenind o forță combativă în rândurile Națiunilor Unite, iar după 6 Martie 1945 a mobilizat toate răsurselor sale pentru susținerea războiului antihitlerist.

— Accesul este deci situația României.

este încredințată guvernului de concentrare democratică care cuprindă aceste țări care au luptat contra lui Antonescu, pentru ieșirea României din războiul hiterist și pentru soluțarea ei Națiunilor Unite. Sarcina noastră principală este de a aduce o pace curabilă și acceptabilă.

— Pentru a ajunge la acest țel, declar în numele guvernului român următoarele:

1. Pe lara contribuție militară și economică a României dela 23 August 1944 la lupta Națiunilor Unite, România este în drept să ceară și să primească recunoașterea calității ei de cobeligerantă.
2. În consecință România este în drept să ceară și să obțină:
 - a) Îmbunătățirea privitoare la limitarea armamentului stabilită prin tratatul de pace.
 - b) Reparațiile în plus față de convenția de armistițiu prevăzute în proiectul de tratat de pace ar însemna pentru România o astfel de povară încât România ar ajunge în scurt timp să nu le poată îndeplini și să fie distrusă economic.
3. Deci, pentru că România să se poată ridica din punct de vedere economic și să-și poată satisface

bligoșite, ea are nevoie să dispună de libertate în politica și economică.

În consecință România cere înămurarea articolului 61 din proiectul de tratat de pace, care prevede introducerea automată a clauzei națiunii celei mai favorizate cu toate națiunile unițe. Aceasta se cere cu atât mai vădit, încât această clauză nu are și nu poate să aibă nici o legătură cu războiul pe care România l-a purtat.

b. Chestiunea regimului Dunării nu trebuie reglementată prin tratatul de pace, ci prin-o convenție separată cu toate țările riverane.

c. Cu privire la grănițele României, guvernul român își exprimă recunoaștința și mulțumirea marilor aliați pentru încadrarea Transilvaniei de Nord în hotarele României democratice.

Tratatul de pace confirmând hotarele de Est și Nord ale României, așa cum au fost fixate în convenția de armistițiu, rezolvă totodată și problema grănițelor cu Bulgaria în 1913, n'a fost opera poporului român, ci a unui guvern reacționar. România dorește să trăiască cu Bulgaria în viitor în prietenie și în bună vecinătate — încheie d. dr. Petru Groza



SPORTIV

Patriciul



In cadrul matchului de baraj

AMMEFA. învinge Sparta cu minimul de scor AMMEFA-SPARTA 1:0 (0:0)

Arena Gloria — 4000 spectatori — Arbitru Daju (Timișoara) — A marcat Vekony in minutul 87

ARAD. Intâlnirea celor două echipe a adus un joc spectaculos, ambele echipe aruncând în campania întregul lor talent de joc pentru a câștiga partida. Victoria a revenit roș-negrilor care au câștigat pe merit. Sparta nu și-a putut desvolta jocul obișnuit din cauza apărării eficiente a AMMEFA-ei, care tot timpul a fost la înălțime.

Formațiile și jocul

Echipele au prezentat următoarele formații verificate de arbitru Daju: AMMEFA: Catranici — Slivăț, Martin — Onisic, Pozsgai, Tipei — Voicu, Pakozdi, Vekony, Sander și Tomuta.

Sparta: Seprenyi — Beleznai, Kovacs — Jivan, Pop Gh., Mosko — Săvei Il, Leb, Boez, Fried și Bătrân.

Jocul este început de către AMMEFA, care din primele minute presează la poarta adversă și Seprenyi, are ocazia să se evedentizeze de mai multe ori. Înaintarea Spartei, nu func-

ționează prea bine din cauza că Pozsgai îl neutralizează complet pe Boez. Jocul este tare și se caută a se ajunge la un avantaj, dar este imposibil. Repriza I-a decurge în nota de dominație a AMMEFA-ei.

REPRIZA II-a

In repriza secundă jocul începe cu și mai mult elan, se pare că Sparta, de astădată va câștiga inițiativa, apărarea roș-negrilor joacă însă impecabil. Încetul cu încetul AMMEFA își revine și presează la poarta lui Seprenyi.

Mai multe acțiuni frumoase ră-

mân fără rezultat până când în minutul 87 când Vekony dintr-o acțiune personală reușește să marcheze asigurând astfel victoria pentru AMMEFA (1:0).

CEL MAI BUN VEKONY

S'au evedentiat în primul rând Vekony, care a fost cel mai bun din „22”, alături de care au mai jucat bine Martin, Tipei și Slivăț. De la Sparta cel mai bun Mosko, urmat de Beleznai și Jivan.

D. Daju, a condus foarte bine și corect, avem cuvinte de laudă pentru un astfel de arbitraj.

In loc de baraj match amical

Neputând prezenta formația pentru matchul de baraj, Gloria joacă amical cu CFR, cu care face match nul

Arena Gloria — 3000 spectatori — Arbitru Gorcea (București)

ARAD. Primul match ce urma să se dispute în cadrul barajului după masă între CFR și Gloria n'a avut loc. Cum Gloria nu putea să alinieze o formație cerută de FRFA, sa dat câștig de cauză CFR-ului. După ce d. arbitru Gorcea, a făcut constatările a acceptat să se dispute un match amical.

Ambele echipe au jucat sub forma obișnuită

Echipele pentru matchul amical au prezentat următoarele formații:

CFR: Heveși — Ardelean, Nan — Gligorescu, Cucula, Znorovsky — Deatcu (Tomescu), Tașin (Pop Eugen), Perneky, Henegar și Berindea.

Gloria: Boșneac — Costea, Ilin — Popa Moise, Zelenak, Zevelcuta —

Anisie, Don, Tudor, Herold și Marciș.

CFR-ul alege poarta și lovitura de începere o are Gloria. Jocul se perindă dela o poartă la alta, timp de 80 minute, fără ca una dintre echipe să poată marca. Trebuie scos în evidență intervențiile minunate ale portarului Heveși, care a scăpat

mai multe situații penibile. Jocul celor două echipe a fost slab și n'a atins nivelul așteptat de public. Ne referim în special la al Gloriei care și-a prezentat de astădată câteva din vedetele sale.

CRITICA

Poate și căldura mare a contribuit ca jucătorii să nu dea randamentul așteptat, dar credem că au fost și alte motive de ordin tehnic și tactic. S'au remarcat dela CFR Cucula, în primul rând cel mai bun de pe teren, Heveși, Nan și Pop Eugen. De la Gloria urmează în rând Herold, Boșneac și Zelenac. D. Gorcea a arbitrat foarte bine.

La Timișoara

Concursurile naționale de atletism s'au bucurat de un succes desăvârșit

ACR. (București) în fruntea clasamentului

Pe arena Politehnica din Timișoara a avut loc Sâmbătă după amiază desfășurarea campionatelor naționale de atletism pentru juniori și fete.

La acest concurs au luat parte 160 de concurenți și concurențe aparținând următoarelor cluburi: ACR, Viforul Dacia și CFR din București, Ferar și U din Cluj, Esta-Sun din Oradea, UDR din Reșița, ITA și Teba din Arad și Electrica, Politehnica și CFR din Timișoara.

Aceste concursuri s'au bucurat de un succes desăvârșit și s'au soldat cu următoarele rezultate:

Juniori: 1. ACR (București) 84 puncte, 2. Stadiul Român (București) 81 puncte, 3. UDR (Reșița) și

U (Cluj) câte 46 puncte, 4. Politehnica (Timișoara) 26 puncte, 5. Ferar (Cluj) 18 puncte, 6. Prima Banat (Timișoara) 18 puncte.

Fete: 1. ACR (București) 65 puncte, 2. Electrica (Timișoara) 55 puncte, 3. Esta-Sun (Oradea) 45 puncte, 4. Viforul Dacia (București) 18 puncte, 5. U (Cluj) 11 puncte.

Cluburile arădene ITA și Teba au cucerit câte 5 și 2 puncte. Tinând seama de faptul că celelalte cluburi din țară cu un trecut mai vechi în atletism care în actualitate câmpionatele Naționale de Atletism nici nu s'au clasat, reprezentanțele orașului nostru au obținut rezultate promițătoare. In viitoarele campionate Naționale de Atletism, față de acest

succes, înregistrat de atletele fabricilor ITA și Teba, suntem convinși că vom fi la înălțimea celorlalte orașe din țară, prezentându-ne la start cu mai mulți participanți.

Concursurile de tennis dela Cluj au revenit bucureștenilor

La Cluj s'au disputat o serie de întâlniri a sportului alb, la care au luat parte cei mai buni tineri români cu renume european.

Printre cei ce debutază în capitala Ardealului cităm pe Tănăsescu, Carauliș, Rurac și Magda Rurac.

La 17 și 18 August au loc la Galați

Campionatele Naționale de canotaj

BUCUREȘTI. Sâmbătă și Duminică se vor disputa la Galați campionatele Naționale de Canotaj.

La aceste campionate vor lua parte toate centrele nautice din țară. Dintre aceste centre va face parte și orașul nostru care posedă echipe de canotaj destul de valoroase.

Campionatele Naționale de înot se dispută la București

BUCUREȘTI. — Zilele de 17, 18 și 19 August au fost rezerva-e campionatului național de înot. Aceste campionate se vor disputa la București în incinta strandului Ober.

La campionate vor participa cei mai renumiți înotători din țara noastră.

Inscrierile pentru aceste concursuri se primesc la București până în ziua de 15 August 1946.

REZULTATELE MATCHURILOR PENTRU BARAJ DIN TARA

In cadrul barajului pentru Diviziile A și B s'au disputat în țară mai multe matchuri de football care s'au soldat cu următoarele rezultate:

Timișoara: CFR—Politehnica 1:1 (0:0).

Cluj: Ferar—Dermata 3:0 (1:0).

Victoria—Universitatea 1:1 (1:1).

Ploiești: FC Ploiești—Feromaș 2:1 (1:0).

Baia Mare: Minaur—NSE 4:2 (3:1).

Târgu Mures: Dermagant—Karras 4:1 (1:1).

Simeria: CFR Simeria—Mica (Brad) 5:1 (1:1).

Oradea: Libertatea—Crișana CFR 8:2 (3:0).

București: Ciocanul—Carmen 2:0 (0:0). Match amical disputat la Venus. Au marcat Misescu și Höfling.

REZULTATELE DIN STRAINATATE

Football: Leningrad: Dinamo—Locomotiva (Sofia) 3:1 (2:0).

Budapesta: Ujpest—Electromos 5:1 (2:0). Matchul s'a disputat în nocturnă.

Polo de apă: Budapesta: UTE—Ferencvaros 2:1 (0:1).

—

CAMPIONATELE RURALE

Lipova: Soimii—Pâncota 3:1 (2:0).

CFR ARAD SE COMPORTA FRUMOS IN CAMPIONATELE DE INNOT DIN TIMISOARA

Duminică la orele 16 în bazinul de înot al clubului sportiv ILSA din Timișoara, au avut loc concursurile regionale de înot dintre echipele CFR Arad și ILSA Timișoara.

Rezultatele tehnice ale concursului timișoreni au fost superiori CFR-ului, dar cu toate acestea ceferiștii arădani s'au comportat multumitor clasându-se în locul doi.

Punctajul înrunit de participanți este următorul:

ILSA (Timișoara) 38 puncte, CFR (Arad) 30 puncte și CFR (Timișoara) 2 puncte.

—

Rezultatele matchurilor de cri au fost următoarele:

Tănăsescu—Cobzac 6:3, 7:4, 6:4.

Rurac—Carauliș 6:3, 7:5, 6:4.

Magda Rurac—Albert (Arad) 6:1, 6:1.

Bikel—Irina Tănăsescu 1:6, 7:5, 7:5.

Să cunoaștem Uniunea Sovietică
Motocicleta „350”

Fabrica de mașini Ijevsk produce o motocicletă de tip nou, cu marca „350”. Motorul ei e de 11,5 cai putere. Ea poate desvolta o viteză de 102 km, pe oră și nu consumă decât 3,5 litri benzină la 100 km. Greutatea motocicletei este de 155 kg.

În uzinele din URSS., după cum se constată, s'au inventat o serie de mașini de tip nou, bazate pe o mare economie de carburanți.

Apărarea Patrioică în
plasa Sebiș

Am mai remarcat în paginile acestui ziar frumoase realizări ale Apărării Patrioice din această plasă de sub înmăsoa conducere a d-nei dr. Iva.

Să amintim numai câteva:

Un invalid, Duda Nicolae din jud. Bihor, care era în trecere spre București și nu-i ajungeau banii, a fost ajutat ca să poată continua drumul.

Văduvei Vlaș Paulina care era lipsită de alimente, tot A. P. i-a venit în ajutor precum și orfanei Ilica Maria din Prăiești.

N. T. corespondent

Ostășii Reg. 1 Roșiori
au vizitat fabrica I.T.A.

Citim în „Lumina”, ziarul Diviziei La Cavaș:

În frunte cu d. colonel Bălășescu Alex., comandantul Regimentului, în ziua de 7 August 1946, ostășii Reg. 1946, au vizitat fabrica I.T.A.

Cum este ușor de înțeles, recruții, care în marea lor majoritate sunt dela țară, unde nu au avut ocazia de a face vizite de acest gen, au fost puternic impresionati de această imensă uzină, care lucrează încontinuu zi și noapte încă în octare, este organizată cu absolut toate ceace are nevoie pentru bunul trai al muncitorilor.

Întrebuțându-l dela serviciul de pază al întreprinderii, la impresionanta uzină electrică, dela jeagănul de copii, la noul stadion în construcție, dela nesfârșitele săli de țesătorie la sala de popice, totul este aranjat organizat și pus la punct până în cele mai mici amănunte, astfel că:

muncitorul să fie pus în stăruța de a lucra în condițiuni cât se poate mai acceptabile dând un randament maxim iar în timpul liber de a se recrea și a-și cultiva d'at trupul cât

și sufletul în condițiuni asemănătoare marilor centre industriale străine.

La intrare am fost întâmpinați de d. Nedici, președintele comitetului de fabrică, care după ce a adresat ostășilor câteva cuvinte „pornite dela inimă”, a avut amabilitatea de a se pune la dispoziția noastră timp de aproape trei ore, pentru a ne da explicațiile necesare.

Astfel, rând pe rând, ostășii au avut ocazia să vadă în eresanele fraze prin care trece lumina, dela forma sa brută, până la starea în care parvine publicului.

La școala asurzitor al țeștoarelor în căldura înăbușitoare a spălătoarelor muncitorii ne primesc cu zâmbetul pe buze, prietenos și plini de atenție, gata oricând să dea explicațiile necesare, gata oricând de a arăta produsul muncii lor.

Pentru cei mai mulți dintre noi care nu-i cunoaștem decât ca ne simplii trecători matinali prin fața cazărmlor noastre, a fost o revelație de

a.l. cunoaște muncind cât de puținat de a-i vedea asudând și ostentul pentru a scoate din mâna lor

lucruri așa de frumoase și atât de necesare nouă.

Acum însă dragi muncitori, vă cunoaștem, v'am văzut ca un stup de albine rotolind fără întrerupere zi și noapte, v'am văzut în munca grea pe care o duceți (pentru noi a fost obositor numai să vă vedem muncind și ne-a fost greu să respirăm aerul atelierelor în scurtul timp cât le-am vizitat) și v'am dat dreptate în lupta noastră.

Nu am de gând să fac o descriere a uzinei din punct de vedere tehnic și nici nu am căderea s'o fac. După scurtul timp de vizită mi-au rămas doar imagini turgare și dezordonate a mașinilor și a muncitorilor lor.

Un singur lucru am reținut însă, că se muncete, se muncete temeinic, cu suflet, se muncete din greu însă în țeste și cu voie bună, că se muncete cu conștiința împăcată că tot ceace se face este numai și numai pentru binele aprapei, pentru binele țării, pentru binele poporului.

Vă mulțumim dragi muncitori că prin exemplul muncii voastre ne-ați luminat și pe noi, ne-ați făcut să ne lărgim puțin vederile, să vă cunoaștem munca, să vă opreteți lup-

Suntem siguri că atunci când în urul mașinilor, ne-am strâns mâinile zâmbindu-le prietenește, a fost mai mult decât o strângere de mână; a fost o împăcare, a fost un legământ, și noi nu vă vom uita!

Locoț. I. Deac-Dragomirești
Reg. 1 Roșiori

Canija Geza
40 ani

a decedat în 12 August. Înmormântarea va fi azi, 13 August 1946, orele 18 d. m. din casa mortuară a cimitirului Pomenirea în locul familiar.

Familia îndoliată Văd. Canija Geza, născ. Madăr Văd. Văd. și familia Madăr.

Dați o mână de ajutor
pentru ca nefericiții de-
portați să-și poată
regăsi familiile

Serviciul pentru regăsirea dispăruților din timpul războiului, funcționând pe lângă organizația UNRRA, creată de Națiunile Unite, a lansat un apel către toți locuitorii țării noastre solicitând date și documente care ar putea duce la descoperirea urmelor deportaților pe care îi cauți rudele sau prietenii. Apelul prezintă între altele:

„Este posibil ca unii dintre ascultă ori să dețină ca amintire de războiu documente ce pot fi de mare preț pentru a da de urma a numeroși dispăruți. Nu de mult UNRRA, a primit un carnet cu prinzând știri asupra mai bine de o mie de deținuți. Acest carnet a fost primit din partea unei persoane care până atunci îl păstra ca amintire. Dacă, posedați asemenea documente trimiteți-le fără întârziere. Ele vor fi copiate cu grijă și vi se vor înapoia în perfectă stare.

Trimiteți documentele ce posedați puțteți contribuți la reunirea unor familii pe care urgia războiului le-a ținut multă vreme despărțite.

Comunicați deci documentele și informațiile ce posedați pe adresa: UNRRA, Suscendens, Arolsen (Kassel). Corespondența pentru acest serviciu se poate depune în București Str. Oțetari 3 la sediul Reprezen anței Militare a Statelor Unite în Comisia Aliată de Control.

Dați o mână de ajutor pentru ca nefericiții deportați să-și poată regăsi familiile!”

Un important succes al
Comisiei Locale din Arad

Manevrele Casei Generale de
Economii din Sibiu anihilate
prin sentința dreaptă a Curții
Superioare Administrative

Comisia Locală a Sindicatelor Unite Muncitorești își poate continua activitatea nestingherită în localul ei, revendicat de instituția interstatală din Sibiu

Curtea Superioară Administrativă din București a pronunțat zilele trecute sentința în procesul intentat de Casa Generală de Economii din Sibiu, filiala Arad, contra Comisiei Locale a Sindicatelor Unite Muncitorești, respingând acțiunea băncii susamintite și dând drept de cauza Comisiei Locale.

Sentința aceasta, care a fost pronunțată în legătură cu localul Comisiei Locale, constituie un mare și important succes al acestui for al muncitorimii organizate din Arad, iar acțiunea intentată de Casa Generală de Economii din Sibiu constituie o dovadă în plus cu câtă dărzenie și tenacitate luptă hitleristii când este vorba de atacarea instituțiilor democratice.

Localul unde funcționează în prezent Comisia Locală a Sindicatelor Unite din Arad, a fost aribuit acestui important for în anul 1945 de către d. prefect Voșinar Gheorghe.

Acest act a fost însă atacat de Casa Generală de Economii în fața Tribunalului din Arad, preluându-se din partea instituției hitleriste că ea are dreptul la localul susamintit.

Tribunalul din Arad și-a declinat competența. Reprezentantul băncii din Sibiu și-au continuat atunci acțiunea lor în fața Curții Locale Administrative din Timișoara, care a respins acțiunea lor.

Bucureștenii că conducerea hitleristă a oancii nu s'au putut mulțumi cu această sentință. Acțiunea conducerii nu s'a convenit ea forul sindical a peste 25 mil muncitorii și funcționarii sindicatelor din Arad să aibă un local potrivit, să aibă birourile necesare unde să-și poată desvolta activitatea democratică, activitate care

este neapăsătoare și fascismului.

Banca din Sibiu a înaintat deci recurs la Curtea Supremă Adminală din București, cerând evacuarea Comisiei Locale din localurile susamintite și predarea acestora, succursalei din Arad a amintitei bănci.

Comisia Locală a Sindicatelor a fost reprezentată în fața Curții Superioare Administrative de către d. avocat Văd. Nicolae, în urma pedoarietății Curții a respins acțiunea

băncii, stabilind că d. prefect Voșinar a procedat în căutarea sa de reprezentant al guvernului, hotărîrea în cauză constituind în speță act de guvernământ.

Sentința aceasta este definitivă.

Comisia Locală a Sindicatelor Unite Muncitorești își va putea continua deci activitatea ei nestingherită în actualul local, justiția respingând manevrele instinței hitleriste care a vrut să deposedeze muncitorimea din Arad de localul organizațiilor sale sindicale.

Mari întruniri publice ale
Partidului Național Popular

În cadrul programului electoral al B. P. D.-ului, Partidul Național Popular a ținut Duminică mari întruniri publice în comunele: Mînișul de sus, Tauș și Târnoa.

Adunările s'au caracterizat printr-o participare numeroasă a sătenilor și intelectualiilor.

Opera guvernului dr. Petre Groza a fost expusă pe larg de către vorbitorii partidului, argumentele aduse găsind un puternic ecor în masele de ascultători. S'a făcut încă odată dovada cuminte-

nel săteanului nostru care apreciază obiectiv străduințele guvernului pentru îmbunătățirea situația acelor ce contribuie efectiv la redresarea țării.

Batenii din Mînișul de Sus au manifestat cu înfăptuire locală condusă cu pricepere de un tânăr mînișan.

Prezidenții sătenii și-au arătat doința de a fi vizitați cât mai dese ori așteptând cu nerăbdare momentul alegerilor ca să-și poată arăta dragostea și încrederea lor față de guvernul dr. Petre Groza.

Conferința Uniunii Sindicatelor Sanitare

Eri s'a deschis în Sala Fundației Carol cea de a doua conferință pe țară a Uniunii Sindicatelor Sanitare, în prezența corpului profesional medical a reprezen anților Ministerului Sănătății, a Confederației Generale a Muncii, a Mi-

nisterului Asigurărilor Sociale, a Armatei, a Uniunilor Sindicale, precum și a unui numeros număr de medici și personal sanitar auxiliar din Capitală și provincie, delegați de a lua parte la această conferință.

Trăiască prima conferința liberă a femeilor sindicalizate din regionala Banat

Consumul cărnii de bovine, porcine și ovine este permis

— Zilele distribuitoare: Sâmbătă și Duminică —

Desprindem din ordonanța Nr. 38 elaborată în cursul zilei de ieri de către Oficiul de aprovizionare și control, următoarele în legătură cu noul regim al tăierii și consumului cărnii:

Tăierea bovinelor, porcinelor și ovinelor este permisă pe întreg cuprinsul Municipiului. Consumul acestei cărnii este permis numai în zilele de Sâmbătă și Duminică câte 250 grame de persoană săptămânal, atât pentru populația civilă cât și pentru restaurante, la prețurile stabilite anterior prin ordonanța Nr. 27 din 17 Aprilie 1944.

Lucrătorilor din economie li se va servi o rație suplimentară conform normelor stabilite. Populația civilă va primi de două ori pe lună câte 150 grame slănină, untură, mezeluri sau afumături, în zilele de Joi.

Alei carnea cât și aceste derivate se vor cibera numai pe bază de bon din cartela de alimentație. Măcelarilor care vor fi prinși că las animale în afara abatoarelor, li se va confiscă carnea și se va distribui grațuit instituțiilor spitalicești și căminelor de sărăcie, iar ei vor fi dați în judecată.

Nu se admite majorarea prețului pâinii până ce guvernul nu va hotărî în această privință

Micii meseriași patroni obligați să respecte prevederile contractului colectiv — Proiect de contract colectiv pentru personalul casnic

În zilele trecute am anunțat că în chestiuni urgente economice și sindicale d. Roter Ladislau secretarul adjuncț al Comisiei Locale Arad, a plecat la București spre a lua legătură cu Confederația Generală a Muncii și cu celelalte foruri competente, în vederea rezolvării anumitor probleme.

La întoarcerea d-lui Roter, ziarul nostru a primit următoarele informațiuni despre rezoluția obținută la București:

Dat fiind că micii meseriași din localitate în mod categoric s-au opus în majoritatea cazurilor acceptării contractului colectiv tip pe țară, încheiat între CGM și U. G.I.R. cu pretextul că Federația Micilor

Meseriași din București n'a contribuit la recunoașterea și semnarea acestui contract colectiv de muncă. Confederația Generală a Muncii a confirmat sensul execuției al Comisiei Locale și a dispus în mod categoric că contractele colective de muncă tip pe țară se referă tuturor patronilor, neținând seamă dacă patronul respectiv face parte din U.G.I.R. sau din Federația Micilor Meseriași.

A doua problemă importantă constituită problema prețului pâinii; după cât se știe în ultimul timp a fost majorat chiar și la economie. În urma dispozițiilor primite de la București, în principiu, nu se ad-

mite nici o majorare, respectiv nici o variație a prețurilor pâinii până ce guvernul printr-o dispozițiune Ministerială respectiv prin promulgarea unei legi nu va dispune în acest sens.

Totodată a fost prezentat Confederației, respectiv Uniunii Sindicatelor Casnice, un proiect de contract colectiv, referitor la personalul casnic din localitate pregătit pe baza situației și specificului muncitorilor din această branșă. Peste câteva zile după ratificarea lui, contractul colectiv va intra în vigoare în branșă casnică.

Legionarii arestați în Germania se găsesc în Budapesta

Ei vor fi aduși în țară odată cu prizonierii repatriați

Seful biroului de transporturi militare române de la Budapesta a comunicat azi dimineață autorităților că în gara Budafok (Ungaria) a sosit un transport de prizonieri români, repatriați din lagărele din vest.

Numărul prizonierilor români se ridică la 1170. Ei au fost incartiruiți prin grija delegatului român din Ungaria, urmând ca în viitoarele câteva zile, să fie imbarcați în trenurile trimise special pentru aducerea lor în țară.

După câte ni s'a comunicat, lotul prizonierilor români va sosi la Oradea Mare în viitoarele câteva zile, când se va comunica, după identificare, numele lor.

Se crede că printre aceștia se află un important număr de legionari arestați în zonele aliate de ocupație și cari au fost trimiși în țară sub o puternică pază.

Pentru aceasta, doi delegați ai Siguranței generale a statului au primit misiunea de a se interesa în ce măsură această versiune este exactă.

Tot în legătură în aceasta se precizează că generalul Balosin președintele Comisiunii române de repatriere a prizonierilor din lagărele din vest, a sosit în țară în cursul zilei de ieri, împreună cu întreaga comisiune. El se găsește la Arad și mâine pe calea aerului va sosi în Capitală.

Generalul Balosin urmează să întocmească rapoarte cu amănunte în legătură cu desfășurarea operațiunilor de repatriere a prizonierilor români din Germania și precizări cu

privire la întrevederile avute de generalul român cu reprezentanții comisiei aliate de control din Germania.

Se așteaptă ca aceste rapoarte să stabilească în mod oficial numele legiștilor arestați în zona franceză de ocupație și din zona britanică, comunicându-se în același timp, data când acești legionari vor fi aduși în țară. Se mai precizează că formele de extrădare pentru aducerea în țară a legionarilor arestați, au fost întocmite.

Generalul Balosin se va prezenta în cursul zilei de Marți în audiență dlui general de corp de armată Vasiliu Rășcanu, ministrul de război.

Uiumul dela mașinele de treerat și dela mori

Oficiul economic județean pune în vedere proprietăților de batoze și mori și pe această cale, că sunt obligați să predea uiumul dela mașinile de treerat și dela mori, celor mai apropiate centre de colectare a cerealelor, cu mijloace și pe cheltuielă proprie.

Impotriva tuturor acelor care nu se vor conforma acestor dispozițiuni se vor lua următoarele măsuri: vor fi imediat arestați, li se va dresa acte de dare în judecată și vor fi trimiși instanțelor speciale pentru a fi judecați în stare de arest.

Cercul Krateyl

azi program absolut nou. Senzațional: I: seară cu urși. DUPĂ CERERE GENERALA CEI 4 DRACI ZBURA TORI. Vineri seara la orele 8.30 reprezentație specială numai pentru adulți. Vizitarea menageriei zilnic dela ora 7 până seara la ora 8. 920

Judecarea procesului aurarului Mihaly

Luni s'a început la Timișoara în fața Curții de Apel, judecarea procesului aurarului Mihaly, care este acuzat cu fabricarea monedelor false de aur „Napoleon”. În cursul ședinței de Luni au fost audiați acuzații Mihaly Martin, Harmonici Ostas și Stancu Sălceanu și s'a început audierea marilor.

Auraru Mihaly Martin a negat în fața judecății că ar fi folosit mașina de fabricat bani, afirmând că a cumpărat aceste instrumente dela un refugiat polonez „cu scopul de a-l ajuta”.

Savoy Tel. 23-22

Repr. 8, 5, 7 și la 9 cu plafonul desecperit.

MATINEU 11.

Un film nou, o temă nouă. **Dansul morții**

Urania Tel. 12-32

3.30, 5.30, 7.30 și 9.30

MATINEU 11.30

Senzaționalul film maghiar cu LAZAR MARKA, URAY TVADAR, GOLL BEA

Royal

Telefon 19-33. Repr. la 3 5, 7, și 9 în grădina Dum. și Sârb. 11.30 mat.

Azi, o comedie muzicală

ADRESATUL NECUNOSCUT cu Irene Agai, Iuliu Kabos, Emeric Ráday și Alexandru Goth

Mica publicitate

AGENTIA HATSCHKEK, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 200: corso 4 apartamente moderne. 110: teatrului 8 chiriși, prăvălii. 100: vilă modernă, ocupabilă, 2 apartamente, mahalul Mureșului. 80: hotarul 23 jugete re. clădiri. 50: Siria, 4 jughere. recoltă. 905

CASA de cărămidă de vânzare cu grădina. Str. Ion Slavici 5, Grăd. diste. 2670

RADIO de vânzare Philips 4+2 cu cchi și 3+1 Odeon. Str. Diaconul Coressi 18, Mureșel. 911

INSTALATII, reparatii electrice perfecte la „ELECTRICA”, Meșianu 6. Tel. 18-20. 900

PIERDUT 2 carnet de consum CFR 6178 pe numele Băruția Iancu și 8711 pe numele Băruția Lucreția. Declarăm nule. 2730

VAND urgent 11 butoaie stejari noi, 800 litri verificate. Bădescu, Sinagogii 2-4. 2725

DAU camera și bucătărie la o domnă singură. Adresa la ziar. 2722

DE VANZARE mașină ciorapi, rotundă, patru milioane. Str. Militarilor 7. 272-

CASA și cărămidă nouă, de vânzare. Ghiocilor 74, Bujac. 2720

PIERDUT 2 carnet de ofic. aprov. CFR 1287 pe numele Pecican Teodor și 5170 pe numele Gabor Ioan. Declarăm nule. 2719

CURS nou începe la 15 August. Dactilografie (cu zece degete). Contabilitate și stenografie. Pallas, str. Coșbuc 1. 2703

CAUT local mare, prăvălie, în centru, plătesc cheltuielile. Adresele: Reclama, Eminescu 4. 908

Atențiune!

S'au redeschis băile

„MONEASA”

Cel mai ideal loc de recreație, Peisagii pitorești, plaje, bazine de înot, Ville confortabile, distracție, bufet, îngrijire familiară. Prețuri convenabile. 840

TRIBUNA LIBERA

(Redacția ru-și asumă nicio răspundere pentru cele publicate în această rubrică).

Dispărut copilul Vasiliu Niculae, 15 ani din com. Neagra, jud. Turda. Cine știe ceva despre el, să anunțe pe Vasiliu Andrei, com. Vidra, jud. Turda. 2727

Nu-mi asum răspunderea materială sau morală de faptele soției mele Elena Mosutu.

MOSUTU LEOPOLD,

2729

Aro Repr. 3, 5, 7, și la 9 în Grăd. Dum. și Sârb. matineu

AZI marele succes:

ESTI CEA MAI FRUMOASA

Urmează:

DRAGOSTEA INTERZISA

Film ungurese

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3, 5 7 și 9 Sâmb. și Dum. mat.

Film francez

Zile fericite

Pierre Richard Willm, Juliette Faber

Forum Tel. 20-10. Repr. 3 5 7 și 9 Dum. și Sârb. la 11, 30

Deanna Durbin

în cel mai bun film al ei **Parada primăverii** cu Robert Cummings, Szöke Szakall

U precizare a Caps-ului

Prin vorbă în art. „Caps-ului și decontările anor cutăreni” publicat în Patriotul din 11 Iulie a. c. Nr. 560 ținem să informăm pe cei interesați. Că Direcțiunea Silvică Arad, a luat angajamente pentru livrarea lemnului de foc pentru instituții, autorități militare și civile și pentru alții la cererea insistență a lor. CAPS, n'a garantat livrarea lemnului la termen fix, dar s'a strădui să lichideze cât mai curând posibile angajamentele sale cu toate vitregia greutăților războiului care a împiedecat fusona ul, transporturile și procurarea de materiale tehnice.

În executarea comenzilor, Caps, a suportat diferența la cheltuielile de recoltarea lemnului conform contractului colectiv depășit. Dealtfel, Direcțiunea a înscasat prețurile maxime la darea comenzi și ulterior.

În conformitate cu art. 17 din Decizia Ministerială Nr. 3081 publicată în Mca. Of. Nr. 107 din 9 Mai 1946, a înscasat diferența de preț —

deci Direcțiunea n'a făcut altceva decât să pună în executare Decizia Ministerială. Prețurile negre ale pieții depășesc cu mult suma de un milion pentru 10 tone, în vreme ce pe Caps, îl costă aproape un milion și drept este că și Caps, administrație de stat, să perceapă diferența de preț la prețul maxim majorat de Decizia ministerială.

Mulțumindu-Vă pentru această publicare spre lămurirea opiniei publice, primim asigurarea stimei noastre.

Director regional: (ss.) MOGA
Seful Serviciului (ss.) DIACONESCU
919

Deputatul englez John Mack felicită poporul român la alipirea definitivă a Transilvaniei

PARIS. D. John Mack, deputat laburist care ne-a vizitat recent țara, fiind în trecere prin Paris, a făcut corespondentului special al Agenției Agerpress următoarele declarații:

Cred că în relațiile internaționale trebuie să domine un spirit nou, iar relațiile dintre România și Anglia trebuie să fie cordiale.

În chestiunea păcii cu România, a declarat dsa, avem dorința de a apăra interesele României.

Dacă condiții economice impuse de tratatul de pace vor fi apăsatore, dsa este hotărât să ridice problema în Camera Comunelor — și chiar să protesteze. Felicită poporul român la alipirea definitivă a Transilvaniei și redarea ei României.

Transmit salutul meu poporului român și-mi exprim convingerea că și cu cenza conferinței păcii poporul român va da o nouă dovadă de încredere în guvernul Groza.

Declarațiile dlui Lasky după vizita la Generalissimul Stalin

— Vizita a durat două ore —

MOSCOVA. Corespondentul agenției Reuter transmite:

Generalissimul Stalin a primit la Kremlin pe d. Harold Laski, fostul președinte al comitetului executiv al partidului laburist britanic și pe ceilalți membri ai delegației partidului laburist, care vizitează actualmente Moscova.

Vizita a durat două ore și un

sfert — un timp neobișnuit de îndelungat pentru asemenea vizite.

D. Harold Laski, a declarat după aceea:

„Conversația noastră a purtat asupra mai multor chestiuni de interes comun. Generalissimul Stalin mi-a pus multe întrebări în legătură cu programul guvernului nostru.

El a subliniat similitudinea din-

tre unele din misiunile ce revin celor două guverne ale noastre. Deasemeni el a subliniat prietenia posibilă între cele două țări ale noastre”.

Membrii delegației, înainte de a părăsi teritoriul Uniunii Sovietice, au dat publicității un comunicat în care arată că delegația laburistă a venit la Moscova pentru a promova relațiile cordiale dintre Anglia și Uniunea Sovietică.

„Țelul nostru a fost încununat de succes — constată comunicatul. Suntem convinși că prietenia dintre cele două popoare va fi din zi în zi mai puternică, servind astfel pacea lumii și țelul nostru comun”.

Sekely Andrei
fotograf pentru copii
s'a reintors
Bul. Reg. Maria 22

Noua jurisdicție a muncii

Se desființează judecătorii de muncă

Pe data punerii în aplicare a novei legi pentru reorganizarea jurisdicției muncii, legea jurisdicției muncii din 15 Februarie 1938 și legea pentru asigurarea plății lucrului efectuat din 21 Aprilie '38, vor fi abrogate. Totodată, se vor desființa judecătorii de muncă din întreg cuprinsul țării.

Personalul judecătorilor de muncă desființate, va fi încadrat de mi-

nisterul justiției la secțiunile de muncă ce se vor înființa, precum și la orice alte instanțe, de preferință în aceeași localitate.

La data punerii în aplicare a legii, procesele de muncă în curs de judecare la judecătorii de muncă și judecătorii de ocol vor fi trimise din oficiu tribunalelor instituite prin noua lege de organizare a jurisdicției muncii.

CE CUPRINDE

Noua lege pentru reglementarea cetățeniei

— Legea pentru revizuirea cetățeniei va fi abrogată —
Cum va fi dobândită cetățenia română

Am arătat la timpul său că la ministerul Justiției, Comisiunea specială de legiferare, prezidată de d. Ion David, secretar general al departamentului respectiv, a lucrat la întocmirea unui proiect de lege pentru reglementarea cetățeniei.

În cursul lunii Iulie a. c. lucrările au fost întrerupte, trecând pe primul plan întocmirea legii electorale și activitatea în jurul acestei legi. Acum însă proiectul care a căpătat o formă definitivă urmează să fie înaintat Consiliului Legislativ pentru aviz.

Noul proiect de lege abrogă legea pentru revizuirea cetățeniei, din 1938 a guvernării Goga-Cuza, prin care o serie de cetățeni fuseseră înlăturați dela privilegiul cetățeniei române.

Proiectul repune în funcțiune dispozițiunile art. 133 din Constituția din 1923, potrivit căreia, evreii din vechiul Regat, care nu și-au regu-

lat încetățenirea în termenul acordat de l. 3464—1919, putea face declarațiile de încetățenire în termen de 3 luni dela promulgarea Constituției.

Proiectul cuprinde deusemeni dispozițiuni speciale privind situația cetățenilor din Ardeal și Bucovina de Sud, cărora le acordă un termen înlăuntrul căreia să-și reglementeze situația.

Așadar, îndată ce susamintitul proiect va deveni lege, toți acei evrei care erau în situația de a dobândi cetățenia potrivit decretului din 1919, Constituției din 1923 și tratatelor de

pace, vor putea căpăta cetățenia română în urma unei declarațiuni făcute înaintea instanțelor judecătorești. Ei vor trebui să facă dovadă, în momentul declarațiunii, că sunt locuitori ai României, majori, născuți în țară sau accidental în afara granițelor țării, că nu au fost supuși unui stat străin, că au satisfăcut legea recrutării sau au participat la vreuna din campaniile din 1918 încoace.

Vor căpăta în urma acestor declarațiuni cetățenia română și soția și copiii minori ai declarantului.

În cadrul platformei program

Perspectivile Irigațiilor în județul Arad

— de V. Tudor secretarul sindicatului cultivatorilor de orez

După cum se știe, teritoriul județului nostru e brăzdat de următoarele ape:

Râul Mureș cu un debit minim de 70 m. c. apă la secundă.

Crișul Alb cu un debit minim de 8 m. c. apă la secundă.

Crișul Negru cu un debit minim de 15 m. c. apă la secundă.

Cu debitul minim de peste 90 metri cubi apă la secundă, pot fi irigate peste 40 mii iugăre teren cultivat cu orez, zarzavaturi, eleștee, etc., astfel ca cultura orezului să se poată face și în combinație cu piscicultura.

Valoarea recoltelor de orez, zarzavaturi, pește etc., ce se vor realiza de pe suprafața celor peste 40 mii iugăre, poate depăși suma de 400 milioane lei anual.

În cazul captării acestor ape cu ajutorul stăvilarelor, suprafața terenurilor destinate culturilor irigate, poate fi și mai mult extinsă.

Teritoriul județului nostru, fiind

încadrat la limita de Sud cu râul Mureș, la limita de Nord cu Crișul Negru, iar câmpiile din centrul județului fiind și ele brăzdate de Crișul Alb în direcție aproape longitudinală, dela Est spre Nord-Vest, încadrarea aceasta reprezintă o mare importanță, pentru dezvoltarea rețelelor de irigații, ce vor face permanentă legătura între apele râului Mureș și a celor două Crișuri.

Pentru subordonarea celor două Crișuri și a râului Mureș, printr-o serie de canale, se va constitui un sistem circulator și unitar de rețele de irigații, prin care energia creatoare a apelor, să comunice între ele, potrivit nevoilor impuse.

Cu alte cuvinte aceste rețele de irigații, trebuie să constituie un sistem circulator, asemănător sângelui, care prin circuitul lui în organism, cu ajutorul arterelor și a sistemului integral de circulație, întreține viața și energia umană.

Paralel cu crearea acestor rețele de irigații, se vor construi și uzinele hidroelectrice necesare, pentru electrificarea județului.

Atât rețelele de irigații, cât și uzinele hidroelectrice odată construite, vor contribui într-o considerabilă măsură la dezvoltarea economică a județului și la ridicarea nivelului cultural al populației.

Dealungul tuturor veacurilor, irigațiile au fost mișcări de mari înfieri pentru statele cari înțelegându-le importanța, le-au introdus, cu ajutorul irigațiilor au reușit să înălțare pentru totdeauna spectrul foametei, pe care-l naște seceta și de care prin alte mijloace nu ne putem scăpa într'un mod atât de eficace.

De pe urma apelor ce ne brăzdează județul, s'ar putea spune că dela apariția lor și până în zilele noastre, colectivitatea aproape cu nimic nu a beneficiat. Izvorul lor fiind inepuizabil și etern, depinde de genialitatea omului creator, astfel ca energia captată în stil mare, să găsească o vastă aplicare în economia vieții.

Aceste ape ca atâtea altele, în loc să fie utilizate pentru prosperitatea obștească, își risipește imensele lor bogății, fără nici un fel de întrebuințare. Ceva mai mult, capriciul oarbei lor deslănțuiri, cancează catastrofe, de pe urma cărora azeșările omenești oferă adesea sinistra priveliște, a unui câmp de victime și de ruine.

Guvernul a hotărât

Reducerea coeficienților de rentabilitate și a cotelor de impunere

— Numai comercianții cu capital de la zece milioane vor trebui să țină registre —

Ziarul nostru a anunțat săptămâna trecută — pe baza comunicării corespondenților noștri din București — că măsurile trimise din partea USIC-ului și a Federației Meseriașilor, au avut efectul dorit, întrucât Ministerul Finanțelor a hotărât revizuirea impunerilor.

In legătură cu această importantă pro-

blemă, aflăm din București că d. Eugen Demetrescu, secretarul general al Ministerului Finanțelor a declarat în fața unei delegații de comercianți că pe data de 15 August va apărea o lege care va reduce coeficienții de rentabilitate. Această lege va reduce cota de impunere cu 20—40 și 60 la sută.

Deasemenea, comercianții nu vor mai fi obligați să țină registre decât de la zece milioane lei și nu de la 2 milioane, cum era până acum.

In ceea ce privește cooperativele, coeficienții de rentabilitate la acestea se vor reduce cu 70 la sută.

Discuții în jurul problemei Triestului

Comisia de experți numită de ministrii de externe pentru elaborarea statutului despre internaționalizarea Triestului n'a putut ajunge la un compromis

PARIS. — Comisia de experți care a fost numită de consiliul miniștrilor de externe pentru elaborarea statutului pentru internaționalizarea Triestului, n'a putut ajunge la un compromis. Statele Unite, Marea Britanie și Franța sunt de părere ca Triestul să fie controlat de Organizația Națiunilor Unite, pe când Uniunea Sovietică preconizează ca acel control să fie efectuat de Consiliul de Se-

curitate al acestei organizații.

Totodată Uniunea Sovietică cere retragerea trupelor aliate din Triest, urmare a faptului că Triestul și Iugoslavia, precum și dreptul cetățenilor iugoslavi de a se stabili fără nici o formalitate la Triest.

Ziarul englez „Daily Worker” se ocupă de căderea d-ului de Gaspéri ca rezolvarea problemei Triestului și

se amănâță cu un an. Ziarul arată că acest lucru este imposibil.

Această problemă trebuie soluționată, cu atât mai vădit, întrucât Triestul reprezintă un port important pentru mai multe state, cum sunt: Cehoslovacia, Iugoslavia, Austria și Ungaria.

PARIS. — Congresul Mondial Evreiesc a cerut să fie admis a participa la conferința pacii.

Pe întreaga cuprinsul Municipiului Arad

Sâmbăta 17 August încep lucrările de conscriere pentru întocmirea listelor electorale

— Fiecare cetățean are datoria de a se prezenta pentru obținerea cartii de alegător —

Primăria Municipiului Arad a elaborat și da spre așezare deciziunea care cuprinde modalitatea sub care se va proceda la conscrierea populației în vederea întocmirii listelor electorale.

Lucrările de conscriere vor începe pe întreg teritoriul Municipiului Arad în ziua de 17 August și vor ține până în ziua de 5 Septembrie 1946, în fiecare zi de lucru între orele 9 dimineața până la 2 după amiază.

Toți cetățenii români, locuitorii acestui Municipiu, înveșit cu dreptul de vot, adică având vârsta de 21 ani implinită la data de 15 Septembrie 1946, bărbați și femei deopotrivă, se vor prezenta în timpul susaritat, fiecare la centrul de conscriere în raza cărui domiciliază, cerând să fie introdus în listele electorale

pregătitoare, în care scop vor aduce cu sine leapărat, buletinul de înscriere la Biroul Populației și pe cât posibil extrasul de naștere și certificatul de cetățenie.

Nu vor putea cere și se va refuza înscrierea celor loviți de incapacitate și neademențate, conform prevederilor art. 6 și 7 din suscitata lege.

Soții vor putea cere înscrierea unul pentru celălalt, prezentând actele doveditoare specificate mai sus.

Se stabilesc următoarele centre de conscriere:

- CENTRUL I. Primăria Municipiului Arad, sala mică de ședințe, etaj, camera Nr. 67, unde se vor prezenta locuitorii din străzile situate înăunru liniei ce pornește de la podul cetățesc (podul Decebal) prin Str. I. G. Duca, Piața Avram Iancu, Str. Mețeanu, Piața Cădealei, Str. Ion Rusu Sirianu, Str. Blanduziei, Calea Andrei Saguna, Calea Victoriei, Calea Aurel Vlaicu, dealungul liniei ferate și prin strada Moș Ajun până la râul Mureș. Locuitorii din străzile și piețele înscrise mai sus, se vor prezenta de asemenea la Centrul I.
- CENTRUL II. Grădina de Copii Nr. 2, din Str. Grigorie Alerandrescu Nr. 12, cuprinzând sectorul dintre străzile: Str. Bucur, Piața Avram Iancu, Str. Mețeanu, Piața Cădealei, Str. Ion Rusu Sirianu, Str. Blanduziei, Calea Andrei Saguna și până la Str. Bucur.
- CENTRUL III. Casa Națională din Str. Uorobacilor, pentru locuitorii din cartierul Pârneaș care se mărginește cu Calea

Andrei Saguna, Str. Dimitrie Raicu, Str. Aba orului, Str. Brezolanu și Linia Mureșului.

CENTRUL IV. Școala primară Nr. 5 din Segă, Str. Basarab Vodă Nr. 7 pentru locuitorii din cartierul Segă, Bujac și colonia Cadaș.

CENTRUL V. Localul sectorului administrație Gaj, pentru locuitorii depe teritoriul sectorului Gaj și cartierul I. G. Luca.

CENTRUL VI. Localul sectorului administrație în Grădiște pentru locuitorii depe teritoriul cartierului Grădiște.

CENTRUL VII. Localul sectorului administrație în Micălașa pentru locuitorii de pe teritoriul cartierului Micălașa Nouă și Veche.

CENTRUL VIII. Localul sectorului administrativ Mureșel pentru locuitorii din Suburbia Mureșel și cartierul Subcetate.

Angajații instituțiilor publice și particulare (autorițăți, în reprimderi, fabrici, firme, etc.) cu un număr de peste 500 angajați vor fi trecuți în liste alfabetice în ordine la sediul instituției. Soțiile celor cuprinși în tabelele întocmite astfel vor putea fi trecute alături de soții lor, întrucât nu ar face parte dintr-o altă instituție la care se întocmește un asemenea tabel.

Spre a se evita înscrieri duble, instituțiile ce mai sus vor aduce la cunoștința angajaților lor din vreme, că la instituție se întocmește lista angajaților și astfel nu mai e cazul să se înscrie la centrele de conscriere

Informații

— ATENȚIUNE. Se anunță membrele sindicatului artelor grafice, secția femei, că se va ține o ședință generală în ziua de 18 August a. c. Marti, la ora 6 în localul sindicatului din Str. Spiru Gheorghe. Rugăm toate membrele fără excepție să se prezinte punctual, dat fiind importanța ordinei de zi. Comitetul de conducere.

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD. Serv. Financiar-Economic. Nr. 5833—1946. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați că, la Primăria Municipiului Arad, camera Nr. 29, în data de 29 Septembrie 1946, orele 9 a. m., se va ține o licitație publică, cu oferte închise și sigilate pentru vânzarea monumentelor funerare, crucilor și grilajelor părăsite, de la mormintele neademențate din cimitirul „Eternitatea”, aparținând Municipiului Arad. Conținutul vor depune înainte de începerea licitației, o garanție de 5 la sută după valoarea totală a sumei oferite. Licitația se va ține în condițiile art. 88—110 din Legea Contractilității Publice. Caetul de sarcini poate fi văzut până la data licitației, în camera 29, sub durată orarilor oficiale. Arad, 7 August 1946. Primar: Pălincas, secretar general: ss dr. Crăznic Eugen. 921

— IN VEDEREA ORGANIZĂRII ZILEI DE 23 AUGUST, sunt convocati la ședința OSP, care va avea loc Miercuri, 14 August, orele 17, următorii d-nii: Blaga Nestor, Mironescu, Sasu, Salai, Onete, Hofman, Părent, Gligorescu, Terboncea, Berkovits, Surani, Rozenfeld, Casacenco, Glük, Kelen, Kafka și Meilender.

— SINDICATUL MUNCITORILOR ALIMENTARI roagă pe toți membrii sindicatului ca în cel mai scurt timp să achite cotizațiile rămase în restanță în caz contrar vor fi șterși din sindicat conf. legii sindicale.

— SINDICATUL SANITAR, SECȚIA DENTARĂ convoacă toți membrii săi dentisti examinați și neexaminați la o adunare ce va avea loc Miercuri, 14 August a. c., ora 8 seara. La ordinea de zi fiind comunicări importante, toți membrii sunt rugați a lua parte la aceasta adunare.

— PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD aduce la cunoștința publicului că parcul Libertății, între cele două clădiri ale Prefecturii, se va închide în fiecare zi la ora 8 seara și se va redeschide a doua zi dimineața la orele 6.

— SPECTACOLUL OPEREI ROMÂNOMAGHIARE care urma să aibă loc astăzi în orașul nostru, se amână pentru o dată care o vom anunța la timp.

Un nou lot de ofițeri au părăsit cadrele armatei

M. S. Regele, primind în audiență de lucru pe generalul de Corp de Armată C. Vasiliu Rășcanu, ministrul de războiu, a binevoit să semneze decretul prin care un lot de ofițeri e trecut în cadrul disponibil din Oficiu.

Lista ofițerilor intrați în cadrul disponibil cuprinde 105 ofițeri generali și amirali dintre care un general de Armată, un general Comandant aviator, doi generali de corp de armă, 12 generali de divizie, 80 generali de brigadă, 6 generali de escadră și 3 contra-amirali.

In restul listei sunt ofițeri începând de la gradul de colonel și până la sublocotenent fiind împărțiți pe arme.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

Familie îndurerate Petru Gui și Mircea Vasile pe această cale aduce la cunoștință parastasul de șase săptămâni a scumpei și neuitatei lor soție și fiică

Gui Magdalena
născ. Mircea

care va avea loc Joi, 15 August, crt. înainte de amiază imediat după slujba religioasă, în Capela Spitalului Central.

Rugăm pe toți prietenii și cunoscuții să ia parte.

Familie Gui Petru și Mircea Vasile

Evocări din lumea hitleristă

Scene din viața de groază și chin a lagărului de exterminare dela Auschwitz

— Locul nesfârșitelor șiruri de crime și a celor mai rafinate și neînchipuite sisteme de execuție —

Reportaj de MIRCEA DAN

După eliberarea Poloniei de către trupele Armatei Roșii și a Vestului Germaniei de către armatele anglo-americane, multe s'au scris despre lagărele de concentrare și exterminare înființate de nazisti în care au fost nimicite și pulverizate prin diferite sisteme de exterminare peste 5 milioane și jumătate de evrei, polonezi, ruși, francezi și oameni și femei din toate națiunile cوتropite și asuprite.

Numărul lagărelor de exterminare a fost foarte mare. Cele mai vestite dintre ele a fost Maidanek, Belsen, Dachau și Auschwitz.

În aceste uzine de nimicire erau gazate și arse zilnic zeci de mii de persoane și nenumărate erau sistemele de execuție inventate de călăii hitleristi.

În reportajul de mai jos vreau să dau cititorilor noștri câteva date autentice din viața de chin și groază a lagărului de exterminare dela Auschwitz, unul dintre cele mai mari câmpuri de concentrare din toată Europa cوتropită. Aci în acest lagăr au fost comise cele mai mari fărâdelegi și șiruri de crime pe care le-a cunoscut vreodată istoria omenirii.

Zilele trecute când am fost la Oradea-Mare am avut ocazia să stau de vorbă cu unul dintre acele puține persoane care au văzut cu ochii proprii cele ce s'au petrecut la Auschwitz și totuși ca prin minune supraviețuște.

Un medic evreu ajutorul lui Mengele

Pe terasa cafenelei Palace din Oradea stau de vorbă cu dr.-ul Nieszli Iosif, care are aerul unui om bolnav, obsedat și cu ochii stinși. Îmi povestește că a fost deportat dela Cluj cu primul transport de evrei la Auschwitz, unde dintre 55 de medici a fost ales ca asistent a lui Mengele, pe motivul că a terminat facultatea de medicină umană la Berlin și cunoștea la perfecție limba medicală germană. În plus acest medic de statură mică era specialist în anatomie, de care avea nevoie dr.-ul Mengele, principalul călău dela Auschwitz.

TRIAREA ȘI CLASAREA DEPORTATIILOR

Medicul tusește de câteva ori și apoi începe să povestească.

— Știi probabil dela alții că la Auschwitz trenul care aducea deportații intra pe teritoriul lagărului, care era împresurat cu sârmi ghimpată.

Debarcarea nenorociților deportați care nu mâncaseră și nu băuseră de mai multe zile, se făcea imediat ce sosea trenul, de către evreii din „Sonderkomando” sub supravegherea SS-ului, înarmați cu pistoale automate.

— Drumul pe care trebuia să pornească deportații avea de două părți sârmi ghimpată cu curent electric de înaltă tensiune. La câteva sute de metri, drumul se ramifica în două direcții în formă de cruce și la această încrucișare stătea nemiscat ca o statuie dr.-ul Mengele îmbrăcat în uniformă de Obergruppenführer SS.

— Acest călău nu scotea nici o vorbă, când fiecare deportat trecea în fața lui și numai făcea semn cu mâna: „la dreapta”, „la stânga”.

— Nenorociții deportați nu bănuiau nimic. Ei nu știau că cei care sunt trimiși la stânga, sunt destinați pieirei imediate și drumul lor duce la crematorii și camerele de gaze.

— Deasemenea nu știau nici cei care erau trimiși la „dreapta” că li-s'a dăruit viața cel puțin pentru moment.

BAILE DIN AUSCHWITZ

Dr.-ul vorbește mai departe, este înfocat nu trebuie să-i pun nici o întrebare, el spune tot ceea ce știe și se vede pe fața lui că retrăiește toate clipele de groază din lagărul iadului.

— Făceam serviciu un timp la camerele de gaze și crematorii. Am asistat la numeroase gazări și pulverizări de deținuți. Procedul era următor. Cei destinați morții, care în majoritate erau femei, bătrâni și copii sub 15 ani. Erau duși în niște săli construite din beton armat, care

aveau bănci și cuiere numerotate. Noi cei dela Sonderkomando, sub supravegherea SS-iștilor le spuneam deportaților ca să se desbrace că vor face baie.

— Diavolii SS-iști erau atât de rafinați și sadici, încât făceau spirite pe scoteala nefericitorilor și răzând le spuneau că fiecare să țină bine în memorie pe ce număr de

cuier și-au pus hainele ca la îmbrăcare să nu se producă confuzii și aglomerație.

— Nici nu trebuie să vă spun că acești nefericiți nu se mai întorceau niciodată în această sală, deoarece de aici printr'o ușă de fier erau munați în camera de gaze, de unde numai cadavrele lor erau scoase de evreii din Sonderkomando.

Azi, cine abonează
ziarul „Patriotul”
până la data
de 15 August
il primește **gratuit**

Uniunea Sovietică a cerut revizuirea tratatului dela Montreux

LONDRA — Postul de radio Londra a transmis luni seara știrea că guvernul Uniunii Sovietice a prezentat guvernului turc o notă, cerând revizuirea tratatului dela Montreux, care reglementează trecerea vaselor prin strâmtoarea Dardanelelor.

O copie de pe textul acestei note a fost remisă și guvernelor englez și american.

Precum se știe, anul trecut a intervenit la Potsdam un acord despre posibilitățile revizuirii acordului dela Montreux. Acest acord a fost încheiat în anul 1936. Guvernul turc s'a intrunuit luni seara pentru a discuta nota sovietică.

D. primar Pălincaș a făcut controlul curățeniei orașului

În urma unui control inopinat făcut în cursul zilei de Duminică pe întreg cuprinsul Municipiului Arad, d. primar Pălincaș Ioan a constatat diferite nereguli în ce privește buna funcționare a serviciului Salubrității și mai ales lipsa

pe teren a celor însărcinați cu controlul execuției bunului mers al curățeniei orașului.

Celor în cauză li s'a făcut un avertisment sever, urmând ca la prima abatere constatată să fie aspru pedepsiți.

Condamnați pentru sabotaj și speculă

În urma dezbaterilor care au avut loc ieri, în sala de ședințe a Consiliului Municipal, a pronunțat următoarele sentințe.

Bălan Samuil din comuna Cinias, plasa Săvârșin, pentru faptul că n'a dat coala obligatorie de lapte dela 15 la 31 Mai a fost condamnat la 100 mii lei amendă și cheltuieli de judecată.

Chiriac Ilie din comuna Curtici a fost condamnat la 100 mii lei amendă și cheltuieli de judecată, pentru că a vân-

duț sare la un preț mult superior celui legal.

Musca Marie din Arad, vânzător pe piață, a fost condamnat la 100 mii lei amendă și cheltuieli de judecată pentru că a pus în vânzare fără autorizație legală slănină crudă, iar proprietarul birjei Nr. 91 Micălăcean Gheorghe tot la 100 mii lei amendă și cheltuieli de judecată pentru că a prea binevoit, să ceară unui călător o sumă superioară celeia care trebuia plătită pentru cursa șicată.

CREMATORIILE LUCBAU ZIUA ȘI NOAPTEA

— După gazare, cadavrele erau transportate la cele 12 crematoare și arse imediat. Dar deoarece numărul gazărilor era foarte mare, zilnic peste 18 mii, toate cadavrele nu puteau fi arse în crematorii și de acela se făceau pulverizări și în aer liber al cărui foc lumina noaptea la mai mulți kilometri.

Oamenii din Sonderkomando trebuia să transporte cadavrele la crematorii și să execute toate lucrările în legătură cu pulverizarea.

DIN TREI ÎN TREI LONI...

În partea de Nord a lagărului, trăiau aceia care erau găsiți de către dr.-ul Mengele apți pentru lucru. Aceștia trebuia să muncească din greu la construcții de betoane și alte lucrări la care erau puși.

Dar să nu creadă nimenea că aceștia au scăpat dela moarte. Nu, în fiecare lună erau revizuiți chiar de către Mengele și cei găsiți și abși erau exterminați în camerele de gaze și arși în crematorii.

În afară de acest fel de execuție, SS-iștii au mai inventat multe alte torturi și moduri de a ucide pe nefericii deportați. Astfel în multe cazuri eșeau la lucru de exemplu 200 de deportați și Mengele dădea ordin că numai 100 este permis să se întoarcă în lagăr, în asemenea cazuri 100 de deportați erau omorâți în diferite chipuri, cu un rafinament de nedescris.

Nici soarta Sonderkomando-ului nu era mai bună. După trei luni de zile se forma un nou Sonderkomando, iar cei vechi în număr de 850 persoane (atâta era numărul celor recrutați pentru această unitate) erau exterminați. Aceasta era o măsură de precauție din partea comandamentului lagărului ca nu cumva unul să scape cu viața și să poată povesti cele întâmplate acolo.

Cu toate că nazistii au luat cele mai severe măsuri de siguranță pentru ca secretele lagărelor să nu fie descoperite și nici un martor să nu supraviețuiască, dr.-ul Nieszli Iosif a scăpat cu viața. Într'un alt reportaj vom da alte amănunte despre grozăviile lagărului din Auschwitz.

Acord comercial între U.R.S.S. și Uruguay

MOSCOVA. Intre Uniunea Sovietică și Uruguay s'a semnat aseară un acord comercial și de prietenie pe o durată de trei ani. În numele guvernului sovietic a semnat d. Mykavian, iar pentru guvernul republicii Uruguay, d. Emil Crudero, ministrul acestei țări la Moscova.

Este primul acord oficial între Uniunea Sovietică și o țară americană, fără ca să se fixeze volumul schimburilor comerciale dintre cele două state.

Peste 100 persoane arestate la Viena

VIENA. Poliția secretă austriacă a arestat în ultimele săptămâni la Viena aproape 100 de persoane, în majoritate tineri, bănuți că ar fi implicați într'o tentativă de reînviere a organizațiilor naziste.

Mulți dintre cei arestați erau funcționari la magazine cu articole de imprimerie, de unde se afirmă că ar fi furat cerneală și hârtie de multiplicat, pentru imprimarea unor pamflete sau ziare naziste ilegale.

Au fost arestați și patru studenți ai Academiei comerciale, pentru că plănuiseră acte de violență împotriva profesorilor cu idei democratice.

După părerea poliției austriace, mișcarea are doar un caracter sporadic, fiind lipsită de orice organizație centrală.

Duminică dimineața de pe aerodromul Băneasa

Delegatia României pentru conferința păcii au plecat la Paris

Azi după amiazi delegația României își vor expune punctul de vedere în fața conferinței

Duminică dimineața a plecat de la aeroportul Băneasa delegația română, care va apăra interesele României în fața conferinței de pace. Delegația a dus cu sine un important material documentar, precum și memoriile care vor fi expuse și susținute atât în diferitele comisii ale conferinței, cât și în plenul ei.

Delegația are următoarea compunere: Gheorghe TĂTĂRESCU, vicepreședintele Consiliului de Miniștri și Ministru al Afacerilor Străine; GHEORGHIU-DEJ, ministrul Lucrărilor Publice și Comunicațiilor; Ștefan VOITEC, ministrul Educației Naționale; Lucrețiu PĂTRĂȘCANU, ministrul Justiției; Ion Gh. MAURER, subsecretar de Stat la Comunicații; Lotar FADACEANU, ministrul Muncii; Mihail RALEA, Ambasador al României la Washing-

ton; general D. DAMACEANU, subsecretar de Stat al Armatei de Uscat; Eugen FILOTTI, ministru plenipotențiar; dna Florica BAGDASAR; d. Victor BADULESCU, Consilier de Legatie Oprișan; Stănescu, director în ministerul Afacerilor Străine; prof. Bărlădeanu; Șerban VOINEA; Bucur SCHIOPUL; I. Ciuntu, ministru plenipotențiar; Secretar de Legatie Mircea Vasiliu, director de cabinet al dlui vicepreședinte Gh. Tătărescu; Ing. Dănescu, consilier superior CFR; Ministru plenipotențiar V. V. Stanciu, ministrul României la Berna; Colonel Protopopescu; Maior Vasiliu Păncănu; Constantin Botez, de la Consiliul Legislativ; A. Golonția, director inst. Statistic; Petre The Lazăr; inginer Gaston; Virgil Constantinescu, referent BNR.

Comisiile, adaugă rezoluția votată, pot lua toate dispozițiile utile pentru a asculta pe reprezentanții statelor foste inamice atunci când vor fi socotit necesar.

(Urmează precizarea zilei și orei hotărâta de conferința pentru audierea țării respective).

Am onoarea să aduc la cunoștința Excelenței Voastre aceste decizii ale conferinței și stau la dispoziția dv. pentru a stabili, cu dv. toate chestiunile de aplicare ce s-ar putea pune în legătură cu ele.

Secretar general provizoriu:
Semnat: FOUQUES DUPARO

Conferința unei știri sosită Duminică din Paris, reprezentanța diplomatică română din capitala Franței a fost informată oficial de către secretarul general provizoriu al conferinței din Paris, că delegația română va fi admisă să-și prezinte punctul de vedere înaintea conferinței în sesiunea plenară de Marți după amiazi, 15 August.

Delegația română, care a plecat la conferința păcii, a părăsit Duminică înaintea d. amiazi la Arad. Despre acest eveniment dăm mai jos darea de seamă a reporterului nostru:

Textul scrisorii adresată reprezentanților fostelor State inamice

Iată textul scrisorii adresată de secretariatul general provizoriu al conferinței din Paris reprezentanților diplomației din Paris ai celor cinci state foste inamice pentru a convoca delegațiile lor să-și expună punctul de vedere înaintea conferinței:

„Domnule Ambasador,

În cursul sesiunii sale plenare din 9 August, conferința din Paris a hotărât să invite Italia, România, Bulgaria, Ungaria și Finlanda să se prezinte și să expună vederile lor în sesiunile plenare începând de la 10 August.

Delegația la Arad

La conferința păcii delegația României va ridica problema despăgubirilor de războiu față de Germania și Ungaria care se ridică la aproximativ 350 milioane dolari

Drepturile noastre asupra Ardealului au fost recunoscute în urma aportului pe care l-am adus la îngenuncherea trupelor naziste — Declarațiile celor miniștri Gh. Tătărescu și Lucrețiu Pătrășcanu

În cursul dimineții de Duminică cele trei avioane care aveau la bord membrii acestei delegații, în frunte cu d. Gheorghe Tătărescu vicepreședinte al consiliului și ministru de externe ca președinte, Lucrețiu Pătrășcanu ministru de justiție, Ștefan Voitec ministrul Educației Naționale, Gheorghiu-Dej ministrul Comunicațiilor, Lotar Rădăceanu ministrul muncii, Mihail Ralea ministrul nostru la Washington și general Dănescu subsecretar de stat la armata de uscat, au decolat de pe aerodromul Băneasa pentru Paris.

Primul avion a sburat fără esculă până la Praga. Al doilea avion care avea la bord pe d. Gheorghe Tătărescu, Lucrețiu Pătrășcanu, Ștefan

Voitec și Gheorghiu-Dej, a aterizat Duminică la orele 10 și 25 de minute pe aerodromul orașului nostru. Al treilea avion a făcut esculă la Sibiu, de unde apoi urma să sboare direct până la Praga.

Ocupanții celui de al doilea avion au fost întâmpinați pe aerodromul Arad de d. prefect Voștinar Gheorghe, primarul Municipiului Păliucaș Ion și ajutorul de primar Ioanaș Vasile, secretarul Partidului Comunist Cuodan Petru, chestor Stănculescu, șeful Siguranței Rafila, comandor Petre Burchi, agentul TARS-ului, sft. Petre Curtu și o delegație de muncitori de la CFR în frunte cu d. Dăcilă.

punerilor obiective care vor fi aduse la cunoștința celor patru mari puteri.

— Dealtfel — spune d. ministru Tătărescu — României i-a fost recunoscut dreptul asupra Ardealului de Nord, în urma aportului pe care l-a adus la îngenuncherea trupelor naziste, așa încât suntem siguri că toate chestiunile de amănunt pe care le vom susține pentru încheierea definitivă a păcii cu România, își vor găsi o dreaptă soluționare, spre binele țării noastre și al tuturor popoarelor iubitoare de pace și libertate.

În numele delegației de muncitori cehiști ia cuvântul d. Dăcilă, care în cuvinte pcrnite din sufletul curat al acelor pe care îi reprezintă, urează bun sosit și asigură pe reprezentanții României la conferința păcii de tot devotamentul muncitorimei din orașul nostru și din întreaga țară.

Răspunde d. ministru Gheorghiu-Dej, încântat că muncitorii din acest oraș au ținut să fie prezenți la esculă din țară a celor care nu vor înceta o clipă să se gândească peste hotare la acei care trudesc zi și noapte să scoată țara din impasul în care a fost aruncată în cursul celor 4 ani de război.

a națiunilor participante. Suntem siguri că vă veți înalța cu cele mai bune rezultate, pentru că însăși cauza pe care o reprezentați este a unei țări care nu dorește decât să-și se asigure drumul spre progres, să trăiască, în cele mai bune relații de vecinătate cu popoarele înconjurătoare.

Răspunde d. ministru Gheorghe Tătărescu, care asigură pe cei prezenți că membrii delegației se vor strădui să obțină pentru țara noastră cele mai bune rezultate, în urma ex-

D. MINISTRU GHEORGHE TĂTĂRESCU SE INTERESEAZĂ DE ECONOMICUL ȘI POLITICUL ARAD, IAR D. MINISTRU GHEORGHIU-DEJ STA TOT TIMPUL ÎN MIJLOCUL MUNCITORILOR

În tot timpul sederii avionului, d. ministru Gheorghe Tătărescu s-a întreținut cu d. prefect Voștinar Gheorghe asupra diferitelor chestiuni în legătură cu starea din punct de vedere economic, politic și administrativ a județului nostru, iar d. ministru Gheorghiu-Dej a stat tot timpul în mijlocul muncitorilor, între care avea cunoscuți din trecut, vechi tovarăși de luptă pentru dreptatea clasei muncitorilor.

DESPĂGUBIRILE DE RĂZBOIU PE CARE ROMANIA LE VA PRETINDE GERMANIEI ȘI UNGARIEI SE CIFREAZĂ LA APROXIMATIV 350 MILIOANE DOLARI

D. ministru Lucrețiu Pătrășcanu, întrebat de noi, a binevoit să ne dea:

— În vederea conferinței de pace de la Paris, la care am inclinat întotdeauna să credem că vom fi invitați, am lucrat timp de un an de zile, timp în care am pregătit tot materialul necesar unei cât mai desăvârșite cunoașteri a tuturor realităților privitoare la România. Atât trecutul nostru ca popor, drepturile noastre asupra teritoriilor pe care le stăpânim de veacuri, încetarea ostilităților și continuarea luptei alături de aliați, valoarea aportului adus de trupele românești alături de cele sovietice până la sfârșitul războiului, respectarea angajamentelor luate prin convenția de armistițiu, acordarea de drepturi naționalităților conlocuitoare și realizările de până acum ale actualului guvern, sunt punctele pe care le vom susține pe bază de documente ce nu pot suferi nici o desmințire.

— N'am uitat desigur să ne procurăm datele reale și să constituim dosarul privitor la despăgubirile de război pe care România le pretinde Germaniei și Ungariei în urma distrugerilor provocate de trupele hitleriste și hortiste în retragerea lor de pe teritoriul României, după 23 August 1944.

Valoarea acestor despăgubiri se ridică la aproximativ 350 milioane dolari.

Tot la întrebarea noastră, d. ministru Pătrășcanu ne spune că între datele privitoare la distrugerile provocate de trupele hitleriste-hortiste figurează și podurile de la Arad, precum și casele bombardate și celelalte distrugerii în cuprinsul județului nostru.

În continuare d. ministru Pătrășcanu își exprimă siguranța pe care o are în legătură cu soluționarea dreaptă a tuturor chestiunilor pe care România le va susține în fața țărilor participante la conferința de pace.

La orele 11 și 47 de minute, avionul Societății TARS pilotat de Tudose Stelian a decolat de pe aeroportul orașului nostru, îndreptându-se spre Praga, de unde după o scurtă esculă s'a îndreptat spre Paris, unde membrii delegației României vor rămâne până la terminarea lucrărilor.

PAUL SCHELARU

În Calea Bihorului No. 22

am deschis brutărie. Primesc înscrisiere pentru pâine cu cartela. 2724 TEODOR BURMIAN